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Kleine Anfrage 2579 
 
des Abgeordneten Zacharias Schalley   AfD 
 
 
Läuft es bald nicht mehr wie geschnitten Brot? – Drangsalieren die Eichämter in NRW 
das Bäckerhandwerk? 
 
 
Das rheinland-pfälzische Landesamt für Mess- und Eichwesen hat dieses Jahr vermehrt 
verdeckte Kontrollen in Bäckereien durchgeführt. Die Beobachtungen über den 
Verkaufsablauf in den Handwerksbetrieben sollen der Durchsetzung des Eichgesetzes 
dienlich sein.1  
 
Nach dem deutschen Eichgesetz müssen Brote vor ihrem Verkauf gewogen werden. Das 
Abwiegen erfolgt grundsätzlich bei der Produktion. Dennoch liegt ein Gesetzesverstoß vor, 
wenn Brote zu einem späteren Zeitpunkt halbiert werden, in Schutzfolie gepackt und nicht 
erneut gewogen werden.2 Gegenüber der Nachrichtenseite tz.de bestätigte das Landesamt für 
Mess- und Eichwesen, dass die Amtsmitarbeiter verdeckte Käufe von halben Broten getätigt 
haben. 3 
 
Wenn die Bäckereien das Brot nach dem Halbieren nicht erneut wiegen, wird der 
Gesetzesbruch mit einem drei- bis vierstelligen Bußgeld geahndet. Ein betroffener Bäcker hat 
bereits ein Schreiben über die „Ahndung von Ordnungswidrigkeiten“ erhalten, wobei noch 
keine Bußgelder gefordert wurden.4 
 
Die Konsequenz für das Bäckerhandwerk in Rheinland-Pfalz ist demnach, keine halbierten 
oder geviertelten Brote mehr zu verkaufen, weil nicht alle Bäckerei-Filialen gleichzeitig mit 
Waagen ausgestattet werden können. Verbraucher, die lediglich ein halbes Brot verzehren 
können oder wollen, wären dazu gezwungen, Ressourcen zu verschwenden. 
 
Entgegen der vom Bund angestrebten nationalen Strategie zur Reduzierung der 
Lebensmittelverschwendung ist davon auszugehen, dass sich mit dem de facto 
Verkaufsverbot für halbe Brote das ethische, ökologische sowie ökonomische Problem der 
jährlichen Lebensmittelverschwendung von elf Millionen Tonnen in Deutschland weiter 
verschärfen wird.5 

                                                
1 https://www.focus.de/panorama/welt/gipfel-des-behoerden-irrsinns-verkaufsverbot-fuer-halbe-brote-
in-rheinland-pfalz_id_200386589.html 
2 https://www.fr.de/verbraucher/halbes-brote-brot-strafen-bussgelder-messwesen-rente-rentner-
eichwesen-eichgesetz-behoerde-baeckerei-92434097.html 
3 https://www.tz.de/verbraucher/behoerde-baeckerei-halbes-brot-strafen-bussgelder-messwesen-
eichgesetz-eichwesen-92434093.html 
4 https://www.msn.com/de-de/finanzen/top-stories/beh%C3%B6rden-irrsinn-in-rheinland-pfalz-
b%C3%A4cker-f%C3%BCr-verkauf-von-halben-broten-bestraft/ar-AA1gr7S8 
5 https://www.bzfe.de/nachhaltiger-konsum/lagern-kochen-essen-teilen/lebensmittelverschwendung/ 
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Zudem wird vom Deutschen Bäckerhandwerk eine dringend notwendige Entbürokratisierung 
sowie eine Reduzierung der aktuellen Gesetze um 30 Prozent gefordert, um überhaupt 
wirtschaftlich arbeiten zu können.6 Nach dem Zentralverband des Deutschen 
Bäckerhandwerks waren Ende 2022 etwas mehr als 9600 Bäckerbetriebe in die 
Handwerksrolle eingetragen. Dagegen gab es im Jahr 2014 noch rund 12.600 Betriebe in 
Deutschland – knapp 3000 mehr als aktuell. 
 
 
Vor diesem Hintergrund frage ich: 

 
1. Wie viele verdeckte Kontrollen durch die nordrhein-westfälischen Eichämter bei 

Bäckereien hat es in den letzten fünf Jahren gegeben? 
 
2. Wie viele Ordnungswidrigkeitsverfahren wurden aufgrund der verdeckten Kontrollen bei 

Bäckereien in den letzten fünf Jahren eingeleitet? (Bitte aufschlüsseln nach Jahren und 
Höhe der Bußgelder) 

 
3. Wie viele Verstöße gegen das Eichgesetz beim Verkauf von Lebensmitteln wurden in 

NRW in den letzten fünf Jahren festgestellt? (Bitte aufschlüsseln nach Jahren, Betrieb 
und Verstoß) 

 
4. Inwiefern sieht die Landesregierung eine Diskrepanz zwischen der Erschwernis halbe 

Brote zu verkaufen und der Nationalen Strategie zur Reduzierung der 
Lebensmittelverschwendung? 

 
5. Was wird seitens der Landesregierung unternommen, um der vom Zentralverband des 

Deutschen Bäckerhandwerks kritisierten Bürokratisierung entgegenzuwirken? 
 

 
 
 
Zacharias Schalley 
 

                                                
6 https://www.tagesschau.de/wirtschaft/baeckereien-schliessungen-780-verbandszahlen-101.html 


